

# 代位继承遗产争夺战

## 湖南法援故事

湖南法治报全媒体记者 罗霞  
通讯员 何伽

父亲早逝，母亲患癌。即将成为高考生的彭某，在经济与生活的双层重压下，又因爷爷奶奶去世后的遗产分割问题与其三叔产生纠纷。

为了能够让自己顺利完成大学学业，他申请了法律援助，希望用法律的武器维护自身合法权益。

一段关于未成年人遗产代位继承的故事，在长沙市雨花区悄然展开。

### 家庭变故频发 遗产争夺战起

彭某自幼经历了家庭变故。

8岁那年，他的父亲因病去世。那时，他父母已离异，彭某随母亲生活。

可好景不长，母亲被诊断出患有喉癌，需要巨额医疗费用治疗。此时，彭某自己即将成

为一名高考生，学业和经济压力巨大。

打击并未就此停止。彭某奶奶、爷爷分别在2023年和2024年相继去世，留下了一处房产以及若干存款和抚恤金。

彭某父亲共有三兄弟，第二个叔叔已于1997年去世，仅剩下第三个叔叔在世。爷爷奶奶生前的银行卡、存折、医保卡等财产均由其三叔持有。

他希望分得一部分遗产以支持自己的学业，遭到三叔拒绝。“父母已将房产等财产赠与了我，与你没有任何关系。”

对于爷爷奶奶留下的遗产分割问题，双方始终无法达成一致。彭某认为，自己作为家族中唯一的孙子，爷爷奶奶生前对自己关爱有加，他们留下的财产应有自己的一份。

最重要的是，他需要这笔遗产来让自己顺利度过大学生活。

2024年2月20日，彭某母亲前往长沙市雨花区法律援助中心求助，湖南麓天律师事务

所律师李水林被指派办理该案。

在与彭某及其母亲沟通后，李水林发现该案涉及两位被继承人的遗产和抚恤金、丧葬补助金的分割事宜，彭某对这些遗产和抚恤金、丧葬补助金的证据材料掌握较少或是完全没有，而作为被告的彭某三叔完全不配合提供上述相关材料。

“这些都是有着决定性作用的关键证据。这种情况下，只能等待法院正式立案并分配承办人后，再向法院申请律师调查令来查询调取两位被继承人的相关财产信息。”李水林对彭某及其母亲说。之后，双方共同协商确定了诉讼方案。

### 律师据理力争 受援人获胜诉

4月15日至5月28日期间，李水林先后向法院申请开具调查被继承人名下房产、存款、医保账户余额、抚恤金、丧葬费以及继承人身份信息、婚

姻登记信息等16份律师调查令，并多次前往辖区派出所、省市人力资源和社会保障局、中国工商银行、中国建设银行、不动产登记中心、婚姻登记中心、档案馆等部门进行调查取证。

4月18日至5月30日期间，彭某爷爷奶奶位于长沙市雨花区的一处房屋、医保个人账户余额、银行存款、抚恤金和丧葬补助金等财产信息尽数被掌握，为法院查明案情、分割财产提供了有力的支持。

庭审过程中，彭某三叔聘请律师辩称涉案房产已赠与其个人，非两被继承人的遗产，是属于其个人财产，彭某无权继承。而丧葬费、抚恤金均不属于遗产，彭某无法继承、无权分割。

李水林据理力争。他表示，根据民法典第1128条规定，被继承人的子女先于被继承人死亡的，由被继承人的子女的直系晚辈血亲代位继承。彭某作为合法的代位继承权人，有权

依法对被继承人名下的房产、银行账户资金进行分割。

而遗产是自然人死亡时遗留的个人合法财产，同一顺序继承人继承遗产的份额一般应当均等。抚恤金和丧葬费虽然不属于遗产，但可以作为死者近亲属的共有财产进行分割。

然而，尽管法律援助律师提出了有力的代理意见，但双方始终未能达成一致意见。在法院组织当事人调解未果后，案件进入了审判阶段。

法院采纳了李水林的代理意见，将抚恤金和丧葬费参照遗产分配原则进行了处理。判决登记于爷爷奶奶名下的房屋由彭某及其三叔分别享有1/2份额；银行账户余额由彭某三叔继承，在判决生效后10日内向彭某支付46663.63元。

之后，彭某三叔不服上诉，二审法院维持了一审判决。11月10日，彭某三叔向彭某支付了近5万元。

## 涟源市： 党委巡察+法治督察“双察融合” 助推法治建设水平全面提升

湖南法治报通讯员 张斌

为贯彻落实湖南省委巡视办与省委依法治省办联合印发《关于建立省委巡视机构与省委依法治省办(省司法厅)协作机制的意见》，涟源市先行先试，率先探索市委巡察与法治督察同步开展方式，组建专项巡察组，于2024年9月6日至12月13日，对全市22个重点行政执法单位开展法治建设和行政执法领域专项巡察。

聚焦机制建设，凝聚“双察”合力。涟源市委高度重视专项巡察工作，主要负责人在市委常委会会议上点题，市委巡察工作领导小组和市委依法治市办多次召开会议，推动法治督察与党委巡察一体谋划、一体部署、一体推进。9月初联合制定《关于对全市行政执法领域开展专项巡察的工作方案》，组建市委巡察第六组，从市纪委、市委巡察办、市人民检察院及市直重点执法部门抽调精干力量组成专项巡察组，巡察组组长、副组长由市司法局(市依法治市办)班子成员和市委巡察办领导同志担任，

司法局相关股室负责同志担任联络员。巡察开始前，组织巡察组人员开展了为期3天的集中业务培训，进一步掌握政策依据、理清工作思路、熟悉工作方法。

聚焦工作重点，明确“双察”内容。坚持问题导向，重点突出“贯彻落实习近平法治思想和党中央、省委、娄底市委、涟源市委关于法治建设重大决策部署方面；健全完善行政执法工作体系，全面落实规范化建设方面；行政执法领域群众身边不正之风和腐败问题，全面加强执法队伍纪律作风建设方面；行政执法协作体系建设，加强贯通协同高效方面”，紧盯2021年以来有法不依、执法不严及随意办案、办关系案及金钱案、选择性执法等重点问题，着力破解“巡不深、察不透”等难题，全方位、多角度摸清被巡察单位的法治建设和行政执法情况。

聚焦从严要求，突出“双察”效果。对专项巡察组13名成员按2个小组进行合理分工，将《巡察清单》分解至每个组员，明

确各人的工作任务及时间节点。定期召开组务会，对巡察过程中发现的疑点问题进行分析研判，及时制作并完善巡察问题底稿和佐证资料，做到违规事实清楚，问题指向精准。巡察期间，同被巡察单位干部职工谈话200余人次，查阅行政执法案卷资料600余册，接待群众来信来电来访220余次，组织下沉调查了解32批次，走访群众及行政相对人300余名。共发现问题135个，交办立行立改问题9个，督促追缴或清退资金7.9万元，向纪委监委即时移交问题线索13件，办理了群众反映的医疗健康、交通出行等一批民生实事。专项巡察实现了“1+1>2”的良好效果。

下一步，涟源市将做实“市委巡察+法治督察”后半篇文章，将专项巡察发现的问题向被巡察单位进行反馈，提出针对性的整改意见，督促限期整改到位，对整改进度缓慢、成效不明显或责任不落实、敷衍整改的，有重点地开展“回头看”，推动涟源法治建设工作水平全面提升。

## 才下考场又赴乡村

湘警职院2025年“送法下乡”活动迅速拉开帷幕



邀请居民填写问卷调查表。

湖南法治报讯(通讯员 曹瑜楠)1月7日下午，湖南司法警官职业学院学生来到长沙县梨街道龙华村，开展以“法颂龙年，再铸华章”为主题的“送法下乡”志愿者活动。此次活动由湖南司法警官职业学院、长沙市星城公证处和龙华村党总支共同组织，大学生志愿者们有的在广场向过往群众发放法治宣传资料和送法下乡手册，有的在小区邀请居民填写问卷调查表，交谈了解群众生活中存在的法律问题。长沙

市星城公证处的工作人员凭借专业知识和经验，带领指导志愿者们为村民解答婚姻家庭、邻里纠纷等多方面法律问题。据了解，湖南司法警官职业学院多年来始终致力于勇担社会责任，开展公益普法宣传，促进社会面的法治教育。作为湖南省大学生“送法下乡”的牵头组织单位，该学院充分发挥专业优势，编撰各类实用法律宣传资料，组织数批专业志愿者深入乡村为群众开展综合型的法治服务。